

Секция «Государственное управление экономическим развитием в условиях перехода к новому технологическому и мирохозяйственному укладу»

Новые способы развития экономики в арктических регионах Российской Федерации

Научный руководитель – Романова Елена Романовна

Титов Эдуард Александрович

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт управления, экономики и финансов, Государственное и муниципальное управление, Казань, Россия

E-mail: eduard1994titov@mail.ru

Сегодня в российской действительности, рыночная экономика не полностью отражает в реальности все свои функции. Именно поэтому, на данный момент, на отдельных территориях, государство должно найти и внедрить новые, эффективные формы хозяйственной деятельности, что будет являться актуальной для исследования в работе. Целью работы является определение возможности реализации subsistence economy на территории Республики Саха (Якутия).

Из данной цели, вытекают следующие задачи:

- раскрыть понятие и особенности subsistence economy;
- рассмотреть опыт внедрения subsistence economy в зарубежных странах;
- рассмотреть территорию реализации subsistence economy в Республике Саха (Якутия).

В разделе институциональной экономики существует понятие subsistence economy, обозначается как «экономика существования» [2, 24]. По определению В.А. Крюкова, д.э.н., профессора, члена-корреспондента РАН, «экономика существования» - это нетоварная экономика коренных и северных народов. Это не модель экономики, а, скорее всего, форма хозяйственной деятельности, направленный на удовлетворение текущих потребностей людей, живущих в изолированных (удаленных) территориях.

Опыт subsistence economy мы можем видеть на территории Нунавут, самой крупной и новой территории в составе Канады. Территория Нунавут простирается на 1,9 млн. квадратных километров, и составляет почти одну пятую территории Канады. Численность населения Нунавут составляет более 30000 человек. Инуиты охотятся на диких животных, ловят рыбу, занимаются декоративно-прикладным искусством. Также опыт внедрения subsistence economy можно видеть на Аляске. Там, как и в Нунавуте, охота, рыболовство и собирательство остаются одними из важных источников существования [5].

Исходя из опыта земли Нунавут и Аляски, можно определить государственные задачи на территории РС (Я), где можно реализовать subsistence economy. Это земли, отнесенные в перечень коренных малочисленных народов Севера и местностей (территорий) их компактного проживания в Республике Саха (Якутия) [1].

Под возможностью реализации «экономики существования» в Республике Саха (Якутия) можно рассмотреть территории проживания юкагиров. По данным переписи населения 2010 года в РФ проживают всего 1603 юкагира, из которых 121 человек (79,91%) заселяют Нижнеколымский и Верхнеколымский районы Якутии. Говорят на изолированном юкагирском языке, в основном православные. Основные традиционные занятия - полукочевая и кочевая охота на дикого оленя (тундровые юкагиры), лося, оленя и горного барана (таежные юкагиры), у таежных юкагиров - также озерное и речное рыболовство, у тундровых - транспортное оленеводство [3, 352].

Положительные стороны от внедрения новой формы хозяйственной деятельности: получим более диверсифицированную и менее ресурсо-зависимую экономику; снижение зависимости от цен и конъюнктуры внешнего и внутреннего рынков; сохранение традиционного уклада жизни коренных малочисленных народов Севера.

Отрицательными сторонами можно назвать: исчерпаемость ресурсов существования, растущее население будет нуждаться в еще больше ресурсах; увеличение частной собственности на землю и государственное регулирование охоты и рыбалки могут ограничить доступ к жизненно важным ресурсам; увеличение иной экономической деятельности (такие как производство древесины, промысловая охота и рыбалка, промышленность) могут привести к конфликтным ситуациям.

Исходя из данных, можно сделать вывод, что «экономика существования» может быть реализовано на территориях проживания представителей коренных малочисленных народов Севера не только в Якутии, но и на всей территории Севера Российской Федерации. Более того, мы можем увязать «экономику существования» со Стратегией экономического и социального развития РФ и регионов до 2050 года для развития и сохранения традиционного уклада жизни коренных малочисленных народов Севера.

Источники и литература

- 1) Закон Республики Саха (Якутия) от 10.07.2003 года 59-З №121-III (ред. от 16.12.2010) «О перечне коренных малочисленных народов Севера и местностей (территорий) их компактного проживания в Республике Саха (Якутия)» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://base.garant.ru/26706242>
- 2) Аберкромби Н. Социологический словарь: Пер. с англ. / Н. Аберкромби, С. Хилл, Б.С. Тернер; под ред. С.А. Ерофеева. —2-е изд., перераб. и доп. — М.: Экономика, 2004. — 620 с.
- 3) Тишков В.А. Народы и религии мира: Энциклопедия - М.: Большая Российская энциклопедия, 1998, — 928 с.
- 4) Донской Ф.С. Проблемы возрождения юкагиров [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ecsocman.hse.ru/data/000/920/1219/013Donskoj.pdf>
- 5) Wolfe Robert J. Subsistence economy in Rural Alaska [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.culturalsurvival.org/publications/cultural-survival-quarterly/subsistence-economies-rural-alaska>
- 6) Huskey Lee. The Economy of Village Alaska [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.iser.uaa.alaska.edu/Publications/fuelcosts_viabilityref/Huskey%20Economy%20of%20Village%20Alaska.pdf